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Gallup Poll

How Kennedy
Stands Now.

By George Gallup
Princeton, N.J.

In the aftermath of his July 18 car accident
which took the life of Mary Jo Kopechne, Senator
Edward M. Kennedy has fallen sharply in terms
of public esteem for him as a person.

His political standing, however, in. a nation.
witle test race against Richard Nixon and George
Wallace remains unchanged compared with ear-
lier April results.

On Saturday, July 26. the day after Senator
Kennedy went on network television fo explain
the details of the fatal accident, Gallup Poll inter-
viewers began questioning a full-scale sample of
the nation’s aduits.

The survey, which reached 1419 persons in
over 300 localities, was completed Monday, July
28, prior to Kennedy’s announcement that he in-
tended to run for the Senate again in 1970.

A comparison of this survey with an exactly
¢omparable one last March shows a decline in
“extremely favorable” attitudes toward Kennedy,
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The Gallup Poll

How Sen. Kennedy
StandsWith Voters

recent events on Senator|| _ :
| recent events on.Senator

! Kennedy’s political standing,
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as a peson, from 49 per cent
Lo 34 per cent.

In terms of actual dumbers
of people, these percentages
indicate that Kennedy has
lost, temporarily at least, the
high regard of some 18 mil-
lion Americans.

Increase

The decline in extremely
favorable attitudes has been
accompanied by an increase
in “extremely unfavorable”
attitudes, from 4 per cent in
the earlier survey to 11 per
cent today.

Despite these sharp shifts
in extreme feelings about
Kennedy. over-all favorable
attitudes continue to out-
 weigh unfavorable attitudes
- by a wide margin, 3-to-1 in
. the latest survey.

Senator Kennedy has not
lost political ground in rela-
tion to Richard Nixon and
George Wallace. In an April
survey, Kennedy’s share of
the vote in a three-way trial
heat against Nixon and Wal-
lace was 33 per cent, His
vote today is 36 per cent.

Results

It is important to bear in
mind that the above trial
heat results reflect not only
attitudes toward Senator
Kennedy, but toward Presi-
dent Nixon and George Wal-
lace as- well. Party alle-
giance is also a factor. Many
Democrats for example, may
now have a lesser regard for |
Kennedy as a person hut still
do not want to ]ump paity
lmes

T o determin‘e the impact of

| much — all the way down to

Kennedy, a sensitive attitude
measuring device called the

Stapel Scalometer was em-|!
| survey repeated a “'test elec-

ployed.

The Stapel Scalometer
consists of ten numbered
squares going from plus five
— or someone liked very

minus five — or someone dis-

liked very much. Each res-|
pondent is asked to indicate |
the square that best de-|
-scribes his feelings about a

particular person.

The following table com-

pares the latest ratings with [ |

those recorded in March:

March July
Survev 2%‘?8 Chng. |

|
—15 !
44

34
40

Extremelv Favurable
(Plus 5. &) BT |

Mridiv favorabl‘e
(Plu: W2il

Mndiv meavorable
(Minus 2, 3

13 + 5

Extremely Unfavorable
(Minus 4. 5)...... 4 11 + 7
No opinion ......... 3 2 —1

100 100

The following table shows
that Kennedy has fallen from
esteem about equally among
men and women. The views
of older persons have heen
most seriously atfected.

‘Extremely Favorable’

March July
Sur{ev 26- 28 Chnz

%
Mational ............ 34 —15
Men ..... 31 —14
Women ..... 37 —15
21-29 vears ., 29 —12 |
30-49 vears .. 35 —13 |
50 and over. 28 —18
East: i i, 4] —12
Midwest 35 —18 |
Sauth 23 =19 |
West Ll B -7
Protestants ........ 41 27 —14 |
Catholics 65 53 —l2

‘Extremely Unfavorahle’

March Jufg
Survey 26-28 Chng,

%o Yo
Nahonal ............ 4 11 +-7
,,,,,, 12 +-I
Women 10 o+ 7
21-29 years 5 43
30-49 vears 9 + 6
50 and over......... 6 15 + 9
ASY G i s 3 7 + 4
Midwest R 8 + 6
South .............. g 17 + B
West ............... 1 9 + B
Protestants .. ... [ 12 + 6
Catholics ......... | 5 + 35

/|| that he would someday win

i_ was found in a May survey to |

| etfidessof the 1059 persons in

‘| candidate:

| were able to correctly identi-
|y the 37-year old Majority

|| awareness score. The same
i survey showed 8 in 10 per

+ for President.

| @ In the “Gallup Poll's audit

| most admired by the Ameri-

To determine the impact ot

the Gallup Poll in the latest

tion” gquestion asked last
April:

Following are the latest
findings, based on the prefer-

the ‘§ample:

- duly

April  26-28

) ey e
MBI oo immmvymsming 52 52
Kennedy 0 inanns 33 El
Wallace 1a 9
Undecided ‘and other. 5 3

Before the recent develop-
ments, the youthful Senator
had! just abaut everything
going for him as a political

e In a February Gallup
survey, Senator Kennedy
was far and away the top
choice of both Democratic
and independent voters as
the man who should take
over the direction of the
plans and policies of the
Democratic party during the
next four years.
® A March survey showed
that 94 per cent of Americans

Whip, a remarkably high

sons of the belief that Kenne-
dy would like to be Presi-
dent. Eight in fen also though

the Democratic nomination
® On campus, Kennedy

be the new campus hero, re-
placing last year’s idol, Sena-
tor Eugene McCarthy. :

last December of the 10 men|

can people, Senator Edward |
Kennedy placed third on the,
list.
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